

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izvemši nedelje in praznike. — Inserati do 30 pett vrst à Din 2.-, do 100 vrst à Din 2.50, od 100 do 300 vrst à Din 3.-, večji inserati pett vrst Din 4.-. Popust po dogovoru, inseratni davek posebej. — Slovenski Narod veča mesečno v Jugoslaviji Din 12.-, za inozemstvo Din 25.-. Rokopisni se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO LJUBLJANA, Knaflijeva ulica št. 5
Telefon: 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126

Podružnice: MARIBOR, Smetanova 44/L. — NOVO MESTO, Ljubljanska cesta telefon št. 26. — CELJE: celjsko uredništvo: Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 68
podružnica uprave: Kocenova ulica 2, telefon št. 190. — JESENICE, Ob kolovozu 104
Račun pri poštnem čekovnem zavodu v Ljubljani št. 10.851.

Hitler absoluten gospodar Nemčije

Hitler je s prevzemom predsedniških funkcij združil v svojih rokah vrhovno oblast v državi in postal popolnoma neodvisen diktator Nemčije

Berlin, 3. avgusta. r. S proglasitvijo Hitlerja za predsednika nemške republike je na mah presekano vprašanje Hindenburgovega naslednika in Hitler, ki je bil doslej kolikor toliko odvisen od odločitve državnega glavarja, je s tem postal absoluten gospodar Nemčije. Odslej bo mogel po mili volji uravnati notranjo in zunanjo politiko. V poučenih krogih zatrjujejo, da je bila to že davna želja Hitlerja, ki pa je ni mogel izvršiti iz obzornosti do sivolasega maršala, ki je užival pri vsem nemškem narodu in tudi v inozemstvu splošne simpatije in spoštovanje. S smrtjo Hindenburga so odpadle vse ovire za uvedbo totalne oblasti hitlerizma, ki je sedaj res tudi vzpostavljena.

Verjetno je, da si bo dal Hitler svoje predsedniške funkcije potrditi s posebnim ljudskim glasovanjem, da bi se tako vsaj na viden držal ustavnih določb. Naglica, s katero je Hitler prevzel predsedniško oblast, dokazuje, da je bilo vse že v naprej podrobno pripravljeno. Takoj po proglasitvi prenosa predsedniške oblasti na kancelarja je vojni minister general Blomberg odredil, da se morajo takoj vse vojaške edinice zapriseči na novega državnega poglavarja, kar se je tudi brez oklevanja izvršilo. Hitler si je s tem zagotovil vso oboroženo silo Nemčije in se more smatrati za absolutnega in neomejenega gospodarja in diktatorja.

Nemčija žaluje...

Smrt Hindenburga je izzvala splošno potrtost — Vsa Nemčija se je odela v črno in obžaluje neprecenljivo izgubo

Berlin, 3. avgusta. r. Na gradu v Neudecku stražijo truplo pokojnika častniki državne brambe. Promet na cesti, ki vodi mimo gradu, so usmerili drugod, tako da vlada v vsej okolici gradu popoln mir. Rodbina pokojnega je naslovila na javnost prošnjo, naj ne pošiljajo vencev, temveč naj se razič namestu tega spomni ljudi v stiski. Kdor bo storil tako, bo ravnal v duhu pokojnika.

valstva, kaže dejstvo, da se na Wilhelmstrasse zbirajo ogromne množice prebivalstva, ki vztrajajo tam v grobni tišini. Čudno naključje je hotelo, da je Hindenburg umrl prav na dan, ko je poteklo 20 let od prvega dneva vojne. Kakor zatrjujejo, bo Hindenburg pokopan pod stolpom spomenika bitke pri Tannenbergu na Vzhodnem Prusku, ki je bil postavljen v spomin na Hindenburgovo zmago ob Mazurskih jezerih.

Tisk slavi Hindenburga

Berlin, 3. avgusta. r. Ves usk slavi v obširnih komentarjih življenje in delo pokojnega državnega predsednika Hindenburga. Berlinska »Börsenzeitung« pravi med drugim, da bodo mogli šele zgodovinarji poznejših desetletij popolnoma jasno proučiti delo in pomen tega nenavadnega človeka, čigar mladost pada v dobo Kraljevega gradca in Sedana in ki je nato doživel ves podvig Nemčije, stal na čelu njene armade v svetovni vojni in nato kot predsednik Nemčije užival največje spoštovanje po vsem svetu. Tudi ostali tisk piše enako v vznešnih besedah o pokojniku.



Grad Neudeck, kjer je umrl Hindenburg

Pogrebne svečanosti

Zalna seja državnega zbora — Pogreb bo v torek pri tannenberškem spomeniku

Berlin, 3. avgusta. r. V sporazumu z rodbo maršala Hindenburga je poseben ministralni odbor določil program pogrebnih svečanosti. V ponedeljek 6. avgusta popoldne bo oficijalna zalna seja državnega zbora, na kateri bo govoril novi predsednik države kancelar Hitler. Glavne narodne žalne svečanosti se bodo vršile v torek ob 11. dopoldne pred tannenberškim spomenikom. V noči od ponedeljka na torek bodo v veliki vojaški paradno prepeljali kresta s truplom Hindenburga iz Neudecka v Altemberg, kjer bo kresta položena na katafalk pred spo-

menikom. Zalne svečanosti se bodo pričele ob 11. dopoldne. Po nagovoru vrhovnega škofa Reichshwera in petju koralov bo govoril Hitler in se v imenu vsega nemškega naroda poslovil od velikega pokojnika. Nato bodo položili kresta v notranjost tannenberškega spomenika, kjer bo zadnje počivališče velikega nemškega maršala. Ob 11.45 bo ustavljeno v znak žalovanja delo v vseh obratih, prav tako pa se bo za eno minuto ustavil tudi ves promet štram vse Nemčije. Vse žalne svečanosti bodo prenašale nemške radio-postaje.

Hitler zahteva izvedbo ljudskega glasovanja

Hitlerjevo pismo notranjemu ministru — Hitler se bo kot državni glavar nazival samo »Führer«, naslov predsednika republike pa naj ostane Hindenburgu

Berlin, 3. avgusta. r. Združitev kancelarskih in predsedniških funkcij v rokah Hitlerja je naletela tudi v nemških političnih krogih na razne komentare. Dočim dokazujejo pristaži režima, da bi bil vsak drug izhod nemogoč že zaradi tega, ker je totalna oblast v rokah »Führerja« določena že v programu hitlerizma, in da bi vsaka druga rešitev povzročila komplikacije, smatrajo nasprotniki režima in zagovorniki demokracije, da je način, kakor je prišel Hitler do predsedniške oblasti, protustaven in nezakonit. Da bi presekal vse te komentare, je Hitler danes poslal notranjemu ministru naslednje pismo:

Povodom nesreče, ki je zadela nemški narod in v želji, da se zakonito uredi vprašanje državnega glavarja, vas prosim g. minister, da vvarnete na znanje naslednje:

Veličina pokojnega predsednika nemške republike Hindenburga je dala nazivu državni predsednik enkratni in neizbrisni pomen. Ta naziv je nerazdružno povezan z imenom velikega pokojnika. Zato prosim, da se mene kot državnega glavarja uradno in neuradno naziva kakor doslej »Führer« ali kancelar. Ta ureditev naj velja tudi za vso bodočnost.

Z. Želim in naročam, da vlada nemudoma ukrene vse potrebno, da dobi ustavno-pravno veljavno poverjenje moje osebe s funkcijami predsednika države v združitev kancelarske funkcije izrecno sankcijo nemškega naroda. Zavedajoč se, da vsaka oblast izhaja iz naroda, hočem, da nemški narod s svobodnimi volitvami potrdi mojo funkcijo. Zato prosim, da ukrenete nemudoma vse potrebno, da se to vprašanje čimprej predloži nemškemu narodu v odločitev.

Hitler ima vso oblast

Praga, 3. avgusta. r. »Prager Presse« piše v zvezi z izpremembo na mestu državnega predsednika v Nemčiji, da je Hitler s to potezo, ki je popolnoma svojevrsna v zgodovini, ustvaril rešitev, do katere je bil prisiljen, ker ni mogel dopustiti, da bi prešla državna bramba sedaj v druge roke. Na novem položaju bo imel Hitler takšno oblast, kakršno sedaj nima noben državnik na svetu.

Berlin, 3. avgusta. r. Kakor uradno poročajo, je bilo predsedniku državne banke dr. Schachtu poverjeno vodstvo poslov v državnem gospodarskem in pruskem gospodarskem ministru. Oficijalno najavijo kot razlog to spremembo, da je državni gospodarski minister dr. Schacht tako obkol, da to moral na dati časa na odhiti.

Najvažnejša pridobitev za Hitlerja

Berlin, 3. avgusta. r. Najvažnejše, kar je Hitler pridobil kot naslednik državnega predsednika Hindenburga, je vrhovno poveljstvo nad vso nemško armado, ki je bila med tem že tudi zaprisežena nani. Vse je bilo že pripravljeno in se je gladko izteklo. Hitler ima kot diktator večjo oblast, kakor jo imata Mussolini in Stalin, ker je obenem državni suveren. Hitler tudi ni hotel dopustiti nobenega provizorija in je takoj, ko je Hindenburg zatrdil oči, že tudi postal njegov naslednik. Vsekakor v sedanjih notranje-političnih prilikah ni verjetno, da bi Hitler razpisal volitve, ker bi s tem le še bolj poostrij napetost, ki je zaradi podzemnega rovarjenja njegovih nasprotnikov že tako dovolj velika.

Dr. Praunseis umrl



K članu na 2. strani.

Dogodek z nepreglednimi posledicami za Nemčijo in Evropo

Pariz, 3. avgusta. g. »Dogodek z nepreglednimi posledicami za Nemčijo in Evropo«, to je sodba, ki jo pariški tisk ne izreka brez bojzani o delstvu, da je Hitler združil državno kancelarstvo in predsedništvo. Oficijalni »Temps« piše med drugim:

S Hindenburgovo smrtjo se zaključuje ena doba in se sedaj pričeneja nova onstran Rena. Za Hindenburgom ostaja samo iz sovražstva in nasilja nastala hitlerjevska mistika, zmeda src in duhov. Sedaj, ko se je Hitler sam dvignil za državnega predsednika, ni več nemške republike, ni več nemške ustave in ni več nemške vlade. Sedaj je samo državni upravitelj Hitler, ki ima toliko oblast, kakršne niso nikoli poznali Hohenzollernci. Hitler je edini gospodar Nemčije za bogom. Ali pa bo ta smeli duh zadostoval, da bo razčistil položaj? Za Hindenburgom so bile še močne politične in socialne sile, predvsem pa državna bramba. Ali se bodo vse te sile uklonile delstvu, da je Hitler prevzel vso oblast? Ali se bodo tudi Hohenzollernci odrekli restavraciji? To je tajnost jutrišnjega dneva. Za sedaj je treba samo priznati, da ima državni upravitelj brez Hindenburgovega pokroviteljstva, brez vsake vladne kontrole in ne da bi se mu bilo treba ozirati na kogarkoli, odprto pot, ki mora v duhu njegovih pristašev imeti značaj politične revolucije. Sedaj se šele pričeneja pravi poizkus nove Nemčije. »Journal des Debats« se ne zadovoljuje z ugotovitvijo, da je napačno misliti, da je nemški organizem sedaj končno stabiliziran. Doba pretresljajev v Nemčiji se bo sedaj začela znova.

INOZEMSKÉ BORZE

Curh, 3. avgusta. Pariz 20.2175, London 15.4425, New York 308.75, Bruselj 71.9250, Milan 26.28, Madrid 41.90, Amsterdam 207.40, Berlin 118.60, Dunaj 57.10, Praga 12.73, Varšava 57.95, Bukarešta 3.05

Kosti Franca Serše najdene

Podrobno poročilo na 2. strani

Danes ob 4., 7.15 in 9.15
SAMO DVA DNI!
P. Kemp, Ilsa Stobrova
ELITNI KINO MATICA
Telefon 21-24

Slavni tenor H. E. Groh
v veseli opereti
Pesem o sreči

DNEVNE VESTI

Uzunovičeva zahvala. Vse prijatelje, ki so nam ob smrti naše dobre matere izrekli sožalje, in tiste, ki so se udeležili pogreba, prosim, da sprejemo našo najzlobljivo zahvalo. — Nikola T. Uzunovič.
Počastitev svetopisna Frana Bulića v Rogški Slatini. Včeraj je Rogška Slatina na svečan način počastila spomin slavnega učenjaka dona Frana Bulića.
Kongres poljsko-jugoslovenskih lig v Beogradu. Centralna uprava poljsko-jugoslovenske lige v Jugoslaviji sklicuje II. kongres poljsko-jugoslovenskih lig iz Poljske in Jugoslavije 5. in 6. septembra v Beogradu.

Električna razsvetljava v Ratacih. Iz Ratacih-Planice nam pišejo: Zelo vesel zgodovinski dan je bil 1. avgust za obmejno občino Ratacih-Planica, ko je prvič zsvetila po vsej občini elektrika.
Pirati zraka. Senzacionalni vefilm banditov divjega zapada. Zračne akrobacije in boji! Danes in jutri ob 4., 7. in 9. uri zvečer ob običajnih cenah Din 4.50 in 6.50.
ZVOČNI KINO »DVO«
Telefon 27-30
Ribižji trg je bil danes tako dobro založen, kot da imamo največji post. Posebno mnogo je bilo morskih rib in Ljubljancem se ni treba bati, da se bodo morali odreči dobrotam od morja.

Uzročnik iz Celja. — Upokojeno učiteljstvo iz Celja in okolice bo imelo svoj redni sestanek v soboto 4. t. m. ob 16. v Laskem.
V napadu božstvi je padel v sredo 19-letni posestnikov sin Jože Grobelnik v Novi cerkvi pri Celju pri kuhanju svinjske piče na ognjišču in se močno opeknil po plečih.
Umrla je v četrtek na hribu Sv. Jožefa 70-letna postrežnica Lucija Zagoričnikova, v celjski bolnici pa je umrla v sredo polletna hčerka služkinje Terezija Kurmanskova iz Podkraja pri Velenju.
Pri kopanju okraden. V torek med 14. in 16. je nekdo izmaknil g. Robertu Škalki iz Celja pri kopanju v Savinji srebrno cigaretno dozo, kopalne hlačke in glavnik v vrednosti 625 Din.
Kamnika. — Kamnški trg je v tržnih dneh bogato založen z zelenjavo in s sadjem.
Nogometiški SK Kamnika bodo v soboto zvečer gostovali v Trzinu, kjer bodo odigrali prijateljsko tekmo ob razsvetljavi reflektorjev.
Odhodnica. Od Kamnika se je včeraj poslovil davčni uradnik g. Lado Gogala, ki je prestopil v Logatec.
Maribora. — III. Mariborski teden od 4. do 15. avgusta. Velika gospodarska in kulturna revija.
Jesenice. — Krajevni odbor Jadranske straže na Jesenicah je poslal te dni za mesec dni na morje v Dom Franje Tavčarjeve v Kraljevičev 8 podmladičarjev, slabotnih in pridnih otrok siromašnih staršev.
Pomenben sestanek JNS za IV. okraj. Te dni so napolnili veliko sobo gostilne »Pri luvu« člani krajevne organizacije JNS za IV. okraj, ki so se zbrali na prav dobro uspelem sestanku.

Iz Celja
Upokojeno učiteljstvo iz Celja in okolice bo imelo svoj redni sestanek v soboto 4. t. m. ob 16. v Laskem.
V napadu božstvi je padel v sredo 19-letni posestnikov sin Jože Grobelnik v Novi cerkvi pri Celju pri kuhanju svinjske piče na ognjišču in se močno opeknil po plečih.
Umrla je v četrtek na hribu Sv. Jožefa 70-letna postrežnica Lucija Zagoričnikova, v celjski bolnici pa je umrla v sredo polletna hčerka služkinje Terezija Kurmanskova iz Podkraja pri Velenju.
Pri kopanju okraden. V torek med 14. in 16. je nekdo izmaknil g. Robertu Škalki iz Celja pri kopanju v Savinji srebrno cigaretno dozo, kopalne hlačke in glavnik v vrednosti 625 Din.
Kamnika
Kamnški trg je v tržnih dneh bogato založen z zelenjavo in s sadjem.
Nogometiški SK Kamnika bodo v soboto zvečer gostovali v Trzinu, kjer bodo odigrali prijateljsko tekmo ob razsvetljavi reflektorjev.
Odhodnica. Od Kamnika se je včeraj poslovil davčni uradnik g. Lado Gogala, ki je prestopil v Logatec.
Maribora
III. Mariborski teden od 4. do 15. avgusta. Velika gospodarska in kulturna revija.
Jesenice
Krajevni odbor Jadranske straže na Jesenicah je poslal te dni za mesec dni na morje v Dom Franje Tavčarjeve v Kraljevičev 8 podmladičarjev, slabotnih in pridnih otrok siromašnih staršev.
Pomenben sestanek JNS za IV. okraj. Te dni so napolnili veliko sobo gostilne »Pri luvu« člani krajevne organizacije JNS za IV. okraj, ki so se zbrali na prav dobro uspelem sestanku.

Iz Celja
Upokojeno učiteljstvo iz Celja in okolice bo imelo svoj redni sestanek v soboto 4. t. m. ob 16. v Laskem.
V napadu božstvi je padel v sredo 19-letni posestnikov sin Jože Grobelnik v Novi cerkvi pri Celju pri kuhanju svinjske piče na ognjišču in se močno opeknil po plečih.
Umrla je v četrtek na hribu Sv. Jožefa 70-letna postrežnica Lucija Zagoričnikova, v celjski bolnici pa je umrla v sredo polletna hčerka služkinje Terezija Kurmanskova iz Podkraja pri Velenju.
Pri kopanju okraden. V torek med 14. in 16. je nekdo izmaknil g. Robertu Škalki iz Celja pri kopanju v Savinji srebrno cigaretno dozo, kopalne hlačke in glavnik v vrednosti 625 Din.
Kamnika
Kamnški trg je v tržnih dneh bogato založen z zelenjavo in s sadjem.
Nogometiški SK Kamnika bodo v soboto zvečer gostovali v Trzinu, kjer bodo odigrali prijateljsko tekmo ob razsvetljavi reflektorjev.
Odhodnica. Od Kamnika se je včeraj poslovil davčni uradnik g. Lado Gogala, ki je prestopil v Logatec.
Maribora
III. Mariborski teden od 4. do 15. avgusta. Velika gospodarska in kulturna revija.
Jesenice
Krajevni odbor Jadranske straže na Jesenicah je poslal te dni za mesec dni na morje v Dom Franje Tavčarjeve v Kraljevičev 8 podmladičarjev, slabotnih in pridnih otrok siromašnih staršev.
Pomenben sestanek JNS za IV. okraj. Te dni so napolnili veliko sobo gostilne »Pri luvu« člani krajevne organizacije JNS za IV. okraj, ki so se zbrali na prav dobro uspelem sestanku.

Ponson du Terrail: Lepa židovka

Roman.

— Koliko mož šteje ta tolpa? — Okrog tristo in je mnogo šibkejša od prve, ki šteje najmanj petnajststo upornikov. ...

bodo vojaki streljali po njih in da osvobode nekaj jetnikov iz grada, jo bomo mi lahko prav tako zagodili kapitana La Chaussee. ...

Italijanska obrambna politika in vojska

Italija se pridno oborožuje in posveča veliko pozornost vojaški vzgoji naroda

Burni dogodki zadnjih dni v Avstriji so obrnili pozornost sveta na italijansko armado. Splošno je znano, da je opravila Italija v zadnjih letih na polju organizacije svoje vojske veliko delo.

dobimo celotno sliko italijanskega oboroževanja in obrambne politike, ki je temelj sedanjega mednarodnega položaja Italije.

Umeten dež

Težke žrtve, ki jih je morala Amerika letos doprinejati strašni suši, so prisilile vse merodajne kroge, da so začeli razmišljati, kako bi se dale preprečiti ne samo posledice, temveč tudi vzroki takih katastrof.

Ameriški poljedelci so prepričani o velikem pomenu teh poskusov za poljedelstvo in pričakujejo od njih izdatno podporo pri svojem delu.

Petorčki in šestorčki

Zadnje čase smo čitali v inozemskih listih, da je neka žena v Rumuniji porodila naenkrat šest otrok. Ta vest je vzbudila največje zanimanje v deželni štampariji in rekorder, v Ameriki, ker je bil posekan rekord, ki ga je imela doslej Kanada.

Občina Ljubljana. Mestni pogrebni zavod. Tužnega srca naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da nas je danes, dne 3. t. m. ob 3/4 5. uro zjutraj, po dolgi, mučni bolezni, previden s tolažilni sv. vere, za vedno zapustil naš nadvse iskreno ljubljeni soprog, oče, stari oče, tast, brat, svak, stric in zet, gospod dr. Alojzij Praunseis

Če oddajate ali iščete stanovanje oglašujte v »Slovenskem Narodu«. — Beseda 0,50 para. STROJEPISNI POUK med počitnicami se vršijo tečajji od 6. do 1/2 8. in od 1/2 8. do 9. ure zvečer za začetnike in izveščance.

DVOSEBNO STANOVANJE s 1. novembrom se odda. Sv. Petra cesta št. 43. 2460. PRODAM mlade pse volčje pasme in lepega koštruna po nizki ceni. N. N. Poljanska c. 50. 2458.

PRVOVRSTEN DOLENJSKI CVICEK v gostilni »PRI KMETU« v Ljubljani, Gosposvetska cesta 8. liter po Din 10.-, čez ulico po Din 8.-. DANES SVEŽE MORSKE RIBE! Skombri, barboni, jegulje, orade, cipki, sardelice in ugar v omaki (brodet). — Cene nizke! SE JE NAŠLO v bližini Trebnjega. LASTNIK NAJ SE JAVI PRI OBČINI V TREBNJEM.